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PARABOLA
Parabola je skup tacaka u ravni sa osobinom da je rastojanje svake tacke od jedne stalne tacke (ZiZze) jednako

odstojanju te tacke od jedne stalne prave (direktrise).
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F (g,O) je ziza parabole.
Prava x= —g je direktrisa parabole ili x +§ =0.

Odstojanje tacke F od direktrise obeleZzava se sa p 1naziva se parametar parabole.

Koordinatni pocetak je teme parabole.

Jednacina parabole je y2 =2px

Naravno, ova parabola se najviSe proucava , a da vas ne iznenadi evo 1 ostalih parabola:

Ay ‘ Ay Ay
| _p
| p y==
‘ F0,%) o2
| 2
|
| - b >
[ "X £ X
F(-1.0) i

x=2 e F(0,-2
" yo-t 03
|

2 —

Y =-2px x> =2py X" ==2py



Primer 1.

Data je parabola y* =—4x . Kroz njenu tacku M(-2,-1) postaviti tetivu koja je tom tackom prepolovljena.
ReSenje:
Postavimo najpre problem, skicirajuci ga...

yz = —4x Ay
B(XwY_)
>
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M 1
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Neka je AB trazena tetiva. Tacka M je sredina duzi AB pa mora da vazi:

M:—2—>x1+x2:—4
%:_1_))’1‘*‘)’2:_2

Tacke A 1 B pripadaju paraboli , pa njihove koordinate mozemo menjati umesto x 1y u jednacini parabole:

A(xlayl) € y2 =—4x _>y12 :_4x1
B(x,,y,) e y2 =—4x > yz2 =—4x,

Na ovaj nacin smo dobili 4 jednacine sa 4 nepoznate. MoZemo traziti koordinate tataka A i B ali je pametnije samo
naci koeficijent pravca prave koja prolazi kroz AB i onda upotrbiti jednacinu prave kroz jednu tacku. k = NN

X=X
»'=—4x,

y,> =—4x, oduzmemo od druge prvu jedna¢inu

y22 _y12 =—4x, - (—4x)

(7, =y, +y)=—4x,+4x, znamodajey,+y =-2
(v, =y)(=2) = —4(x, —x,)

Yo~ N _ )

X, =X

Sada jednacina prave kroz jednu tacku M(-2,-1)
Y=y, =k(x—x)

y=(=1)=2(x-(=2))

y+1=2x+4

y=2x+3

Evo jednacine trazene tetive!



Prava i parabola

Sli¢no kao kod kruznice , elipse i hiperbole da bi odredili medusobni polozaj prave i parabole, reSavamo sistem
jednacina: y=ke+n i y’=2px

- Ako sistem nema resenja , onda se prava i parabola ne seku, to jest p <2kn

- Ako sistem ima dva reSenja, onda prava sece parabolu u dvema tackama p > 2kn

- Ako sistem ima jedno reSenje, prava je tangenta parabole i zadovoljava USLOV DODIRA: P = 2kn
Napomena

Ako nam traZe tangentu pararbole u datoj ta¢ki (x,,y,) na pararboli, onda imamo gotovu formulu:

VY, =px+x)

Primer 2.
U kojoj tacki parabole y* =16x je tangenta nagnuta pod uglom od 135° prema x-osi.
ReSenje:

Obelezimo tu tacku sa (x,,y,). Tangenta ¢e biti y-y, = p(x+Xx,), odnosno ,iz jednacine parabole je
2p=16

p=28

VYo =8(x+x,)
VY, =8x+38x,
8 ciB%

y=—x+
Yo Yo

k=—
Yo
Nasli smo koeficijent pravca te prave , a kako je

k=tga
k =1tg135°
k=-1

k=—

Yo
Onda je

~l=——>y,=-8
Yo
Ovu vrednost zamenimo u jednac¢inu parabole i imamo:

y2 =16x
(-8)’ =16x
16x =64
x=4

Dakle, trazena tacka na paraboli je (4, -8)



Primer 3.

Napisati jednacinu tangente parabole y* =12x ako je poznato da je paralelna sa pravom 3x —y—4 = 0

ReSenje:

A
trazena

—>
prava

y=3x-4

v

Kako je nasa prava paralelna sa datom , one imaju isto £ (uslov paralelnosti)

3x-y—-4=0
y=3x-4
k=3

Nasa trazena prava je dakle y = 3x + n,a n ¢emo nac¢i pomocu uslova dodira

Iz parabole je y* =12x >2p=12—> p=6

p=2kn
6=2-3n
6=>6n
n=1

ReSenjeje y=3x+1



Primer 4.
Napisati jednacine zajednickih tangenti krivih y* =4x i x*+y*—2x-9=0

ReSenje:
Da najpre sredimo kruznicu

X +)y°-2x-9=0

¥ =2x+y°-9=0

¥ =2x+1-1+)»"-9=0
(x=1’+)y"=10-> p=1,g=0,r>=10

Neka je trazena tangenta y = kx + n .

Ona mora da zadovoljava i uslov dodira sa parabolom i sa kruznicom .

Iz jednacine parabole y> =4x je2p=4,paje p=2
Ovo zamenimo u uslov dodira

p =2kn
2=2kn
kn=1

Sada uslov dodira za kruznicu:
rz(k2 +1)= (kp—q+n)2

10(k* +1) = (1-k +n)?

10(k> +1) = (k +n)*

Dobili smo dve jednacine sa po dve nepoznate,pa reSavamo sistem

10(k* +1) = (k+n)*
kn=1

n=—

k
10(k* +1):(k+%)2

2
100k +1) = (X k“)2
k> +1)°

10(k2+1):( e )
10k* = k% +1
9k* =1
ORI

9 3 3



Vratimo se da nademo n
kn=1

klzl—>n1=3
3

1
ky==g > m =3

Jednacine tangenti su

1
fli y:§x+3
1
tz yZ—E)C—?’

ZaSto nam se javljaju dva reSenja?

Pa ako skiciramo problem, vidimo da je to ocigledno...
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